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Correction du suiet bac sessiaor nornmale 2015

? (la géométrie dans [’espace)

(P) :x+y+z+4=0 etlasphere (S)de centre 0(1,-1,-1) et de
rayon r=43 .
1. a) Calculonsd(o,(P))
Ona: 4@ (p) :|1+(_1)+(‘1)+4|:i:@
Y @+ V3
Donc d(o,(P)) =/3=Ron conclue que (P) est tangent la sphére (S)
0
b) soit H[—z]on a 0+(-2)+(-2)+4=0(H<(P)) et
-2
-1
QH| —1| alors : QH =J(~1)° +(-1)° +(-1)°
-1

=3 donc He(S)

0
Conclusion : le point H| - 2 |est le point de contact du plan(P) et la sphére (S).

-2
2 2
S | | - 12 1
a)All| ef B|1jona: OAAOB-= j+ k
1 1 1 1 10

0
1

2
1

—

1
D’oui n| —1| est un vecteur normal au plan (P)
-1
1
Donc (P):x—y—-z+d=0 etB|0|e(P) donc d=0
1
Conclusion :x—y-z=0 est une équation cartésienne du plan (P).
1
c) le vecteur n| -1 qui est normal au plan (P) est un vecteur
-1
directeur de la droite (A) et la droite (A) passe par le point
Q(1,-1,-1) donc une représentation paramétrique de la droite(A)est :

X=1+t
(A):qy=-1-t  (telR)
z=-1-t
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c) lintersection de la droite (A) et la sphere (S) vérifie le systeme
X=1+t 2+ () +(-t) =3
y=-1-t
z=-1-t
(x—l)2 +(y+1)2 +(z +1)2 =3
Alors les points d’intersection de la droite (A) et la sphere (S) sont :

don = t'=1
= t==1

2 0
Cl-2| e D|O
-2 0

5 (les nombres complexes)

1. Soit I’équation : z° +102+26 =0
A=b’—4ac =(10)" —4x1x 26

=100-104 =-4
On a A<0 donc l’équation admet deux solutions complexes

-b+iy/|A —b-i|A
A Y OO ol 2 D
2a 2a

Dot S={-5-i,-5+i)
2. a=-2+2i ,b=-5+i,c=-5-iet o=-3
b-w (-5+i)—(-3)

Le discriminant

z

a =
) aw (2+2i)—(3)
_—2+i_(2i+1)i .
C1+2i 2i+1
b)ona :
b_“"—l OB =0OA
a—w
b-w =« — —— T
=202 OB,QA)==[2
arga_w [ ]:>( , ) 2[7;]

on en déduit que le triangle QAB est rectangle isocele

3. a)ona T(ﬁ(6+4i)) T(C)=D < CD=u
o d-c=ue d-(-5-i)=(6+4i)
< d=(6+4i)+(-5-i)
< d=1+3i

Donc d, =1+3i
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b-d (-5+i)-(1+3i)) -6-2i _ 5

a-d (-2+2i)-(1+3i) -3-i

bpna

donc DB =2DA < ngﬁ

eton conclue que Aest /e milieu du segment [BD]

(les probabilités)

On tire de fagon aléatoire successivement et sans
remise 2 boules. CardQ = AZ =56

A « tirer au moins une boule Blanche »
B « tirer deux boules de méme couleur »

_ 1 1 2\ _ _13x2 13
1. eCardA=2(A;xA;+A)=26 p(A)= T
13
Donc : p(A)=—
P(A) =25
_ 2
ou calculer p(A):izﬁzg Donc : p(A):E
56 56 28 28

o CardB=(A]+A]+A})=14 p(B):5—=% Donc: p(B):%

2. X lavariable aléatoire égale au nombre de boules Blanches, tirées.
* X peut prendre les valeurs 0,1,2.

a) e p(X :2):i:i

56 28
: A} 15 2x ALx AL 3
cp(X=0)="2 == X =1)=22"22% 2

bpna : p( ) A 28 p( ) e =

Donc la loi de probabilité de X est donnée par le tableau suiya

X; 0 1 2
X =x 15 3 L o
p( |) >8 - %8 OO
S 15 3 1 7
et E(X):;“X'p(X:X'):OX%_FlX?_FZX%:ﬁ

E(X):%

(Etude de fonction)

L(VxelR) g(x)=e*—2x

1. g'(x)=(e" —2x)’
e* -2
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1. eg croissante < g'(x)>0 < e*-2>0
& x>In2
g décroissante < g'(x)<0 < e -2<0
< x<In2

g croissante sur l'intervalle [In 2, +oo[
g décroissante sur l'intervalle ]—oo, In 2]

Onen déduitque:{

2. g(In2)=(e"-2In2)=2(1-In2)
ona:e>2<lIn(e)>In2<1-In2>0 donc: g(In2)>0
* gcroissante sur l'intervalle [In2,+oo]

donc :(Vx [In2,+) g(x) > g(In2)>0

e g décroissante sur l'intervalle |-oo,In 2] On déduit que :
donc :(Vx e J-»,In2]) g(x) > g(In2)>0 (VxeIR) g(x)>0
Les variations de g sont résumées dans le tableau suivant :

X -0 In2 +00
g9'(x) - d +
g(x) \>g(ln2) /
X
Il. (VxelR) f(x)_e*—Zx

1. a) montronsque: lim f(x)=0 et Iirp f(x)=—%

lim [e— - 2} — 4o
eX X—>+00 X
jet‘

ona: ex—2x=x(——2

X X
lim [e——zJ 2
X—>—00 X

e lim f(x)= lim —= = lim—2* -0
X—>—400 X—+00 @% — DX X—>-+00 eX
€ >
X
e lim f() = lim —* —lim—+ -1
X—>—00 Xx—>—o @% _— 22X X—>—00 eX 2
€& o
X

o lim f(x)=0 donc (C)admet I'axe des abscisses comme

asymptote verticale au voisinage de + .
e lim f(x)= —% donc (C) admetla droite(y = —%)

X—>—00

comme asympflote verticale au voisinage de — x.

www.guessmaths.co E-mail : abdelaliguessouma@gmail.com whatsapp : 0604488896



http://www.guessmaths.co/
mailto:abdelaliguessouma@gmail.com

guessmaths

X j’_ex—2x—x(ex—2)
e'=2x)  (er—2x)

2. a) (VxelR) f’(x):(
e*(1-x)
(ex—2x)2

X 1_
b) f'X)= M donc féstdusig nede(1-x)
2
(e —2x)

(VxelR) f'(x)=

f croissante sur lintervalle |—o,1]

On en déduit que: . .
f décroissante sur l'intervalle [1, +oo[

Tableau de variation de f
X -00 0 1 +00
f'(x)

+ (p -
1
f(x) -2
2

¢) latangente (7) a (C) en (0,0) (1(0)=0) est la droite d’équation
e y=f'(0)(x-0)+ f(0)

y =X
1. Construction de (C) et (T) dans le méme repére (o,i

—

T

4. apna iz%stun maximum local pour fsur[0,+oo[
e_

< 1
2X e—=2
. X xe™ (" —2x)-x

donc : (Vx €[0,+o[) f(x)= exi(

etona: xe

X —2x e* —2x
B XQiX (ex —2X)—X 3 _2)(2e_X
a e* —2x Ce¥—2x

=—2xe *f(x)

X <o
¥ —2x

. X
xe < —
e’ —2X

et comme (x) >0 sur l'infervalle [O,+oo[ alors : xe™* —

X 1
X< <

Conclusion - (VX c [O,+oo[) xe X < < .
¥ —2x e-=-2
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ux)=x=u'(x) =1
V(X)=e "= Vv(x)=-e"
donc enintegrant par partieona:

fol xe*dx = [—xe‘x]z - I;(—e‘x) dx
el

b) onpose {

=-e'-(e?-1)
1 —x 2
—1 2 Conclusion j xe‘dx=1-=
=1-2 o -
c) d’apres la question 4.a) (VX e[o, +oo[) o< X < * 1
-2x e-2

en utilisant la propriété des inégalités des integrales ona:
Ixexdx j <r L o
0" —2x og-2
donc:  1-2<A(E) s[i}l = 1-2<am|) <L
e e-2 e e-2
ll. (Vxe]-»,0]) h(x)=f(x) Onsaitdaprés ce qui
précéde que h est strictement croissante sur |—oo, 0]
Donc la fonction h admet une fonction réciproque sur l'intervalle J = £ (]-,0])
Puisque f est continue et croissante sur }-«,ojalors :

1=[fim 100 f“’H‘%’e—%[

N uO
vV { —h@u, )(‘v’neIN)

1. Montrons par récurrence que :(VneIN) u, <0 (I)
epourn=0ona: u,=-2<0 donc (I) vraie.

* supposons que (1) est vraie pour ne IN et montrons qu ’elle est vraie pour n+1
(1) vraie donc u, <0et puisque la fonction h est croissante sur ]-«,0]alors

h(u,)<h(0)=u,,, <0d ou (1) vraie pour n+1
Conclusion :  (vnelIN) u,<0.
2. on constate graphiquement que sur l'intervalle 1-,0]  h(x)>x alors :
Pour (VnelIN) u, €]-,0] donc pour u, =xon obtient : h(u,)>u, =u,,>u, ce qui
signifie que la suite (U, ) est croissante.
3. la suite (u, ) est croissante majorée par 0 donc elle est convergente.
Et si on pose : limu, =1, [ est solution de [’équation h(x)=0 sur]-=,0]

(car h est continue sur [-2,0] ,(u, =-2)€[-2,0],h([-2,0]) =[-2,0] €t
la suite (u,, ) est convergente.)
[’équation h(x)=0 admet 0 comme solution donc : limu, =0.

n—+o0
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